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Дослідження сапонінів у свербіжниці польової траві 

В. Бурлака, І. Владимирова, О. Михайленко 

Національний фармацевтичний університет, м. Харків, Україна 

*e-mail vladislavburlaka02@gmail.com  

Вступ. Рослини роду Knautia L. (родина Caprifoliaceae) відомі своїми біологічно активними спо-
луками, зокрема гідроксикоричними кислотами, флавоноїдами, іридоїдами, вітамінами, поліса-
харидами, сапонінами та ін. Knautia arvensis (L.) Coult. представлена в Україні як лікарська і 
медоносна рослина, що традиційно застосовується в народній медицині як протизапальний, від-
харкувальний засіб при кашлі, бронхіті; протизапальний, антимікробний при запаленні сечового 
міхура; при різних шкірних захворюваннях, хронічних алергічних дерматитах, тріщинах зад-
нього проходу і як протисвербіжний засіб (1,2). Незважаючи на таке широке застосування у ме-
дичній практиці, рослина досі не є фармакопейною. Враховуючи терапевтичний потенціал са-
понінів, їх дослідження у траві Knautia arvensis L. є актуальним.  

Метою роботи було виділення, дослідження сапонінів із свербіжниці польової трави та їх іден-
тифікація. 
Матеріали та методи. Сировину заготівляли у Вінницькій області біля м. Тульчин у червні 2025 
р. у фазі цвітіння, сушиди під наметом, виключаючи попадання прямих сонячних променів. Ме-
тоди виявлення та ідентифікації сапонінів у лікарській рослинній сировині (ЛРС) засновані на 
використанні фізичних і хімічних властивостей цих речовин. 
Пробопідготовка. Попередньо ЛРС обробляли петролейним ефіром для видалення ліпофільних 
речовин. З ЛРС сапоніни екстрагували 50% етанолом. Водою переважно екстрагують глікозиди. 
Тому зазвичай 50-70% спиртом екстрагуються і глікозиди, і аглікони сапонінів. 
Приготування витяжки для аналізу: близько 10 г подрібненої сировини свербіжниці польової 
трави поміщали у конічну колбу на 250 мл зі зворотним холодильником. Заливали 100 мл 50% 
етанолу і нагрівали на водяному нагрівнику 15 хв. Після охолодження фільтрували. 50 мл філь-
трату випаровували на водяному нагрівнику до 25 мл. 
Результати та обговорення. Одержану водну витяжку трави свербіжниці використовували для 
проведення проби піноутворення і деяких осадових реакцій, а також для визначення хімічної 
природи сапонінів; спирто-водну витяжку – для інших якісних реакцій і хроматографічного ана-
лізу. 
Виявлення сапонінів у ЛРС реакціями, заснованими на фізичних властивостях сапонінів.  Спе-
цифічною властивістю сапонінів є їх здатність знижувати поверхневий натяг рідини і давати при 
струшуванні стійку піну. Це не лише чутлива, але і досить характерна проба, оскільки в рослин-
ній сировині інших речовин, що мають таку здатність до піноутворення, не існує. При визна-
ченні хімічної природи утворювалися стовпчики піни близько 2 см в обох пробірках. 
Осадові (з  білками, танінами, солями важких металів, Ba(OH)2, Mg(OH)2, ацетатом Pb) та ко-
льорові (реакції Лафона, Сальковського, зі SbCl5), що засновані на хімічних властивостях сапо-
нінів дали позитивні результати. Для виявлення і ідентифікації сапонінів використовували та-
кож як паперову (ПХ), так і тонкошарову (ТШХ) хроматографію 
Висновки. Загальноприйнятими реакціями, хроматографічними методами ідентифікована ная-
вність сапонінів тритерпенової природи у свербіжниці польової траві, що передує подальшому 
аналізу сапонінів методом ВЕРХ. 
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